
 

D.El.Ed. દ્વિતીમ લ઴ષ (ન્ય ુક૊઴ષ)  ક૊વષ – 4 (A)નુું ગણુબાય મ૊જનાની રૂ઩યેખા  
ક૊઴ષન  ું નાભઃ- ઩દ્ધતતળાસ્ત્ર અને તલ઴મલસ્ત ુગણણત (ધ૊ – 6 થી 8) 

વભમઃ- ૧:૩૦ કરાક                ક ર ગ ણઃ- 35 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
વુંદબષઃ- 

1. ડી.એર.એડ દ્વિતીમ લ઴ષ ભ૊ડય ર 

2. ઩ાઠ્ય઩ સ્તક૊ ગણણત ધ૊યણ 6 થી 8 (ફુંને વત્ર) 

3. શળક્ષક આવશૃિઓ ગણણત ધ૊યણ 6 થી 8 (ફુંન ેવત્ર) 

વાભાન્મ સચૂન૊ઃ- 
1. પ્રશ્ન઩ત્રભાું ક ર 17 પ્રશ્ન૊ છે. 

2. પ્રશ્નક્રભાુંક 14 અન ે17 ભાું આંતરયક શલકલ્઩ આ઩લાના છે. 

3. પ્રશ્નક્રભાુંક 10, 11 અન ે15 એ ભ૊ડય રના પ્રકયણ 2 – 3 શવલામના ધ૊યણ – 6 થી 8 ના શલ઴મલસ્ત ભાુંથી 
મ કલાના છે. (જેભાું ફહ ઩દી, વભાુંતય યેખાઓ, રુંફયેખાઓ, ઘાત-ઘાતાુંક,  

઩રયશભશત, ક્ષેત્રપ઱, ઘનપ઱ન૊ વભાલેળ કયલ૊) 
 

 (1) પ્રશ્નલાય અને પ્રશ્ન પ્રકાય મજુફ ગણુબાય પા઱લણી 

પ્રશ્ન 

પ્રશ્ન પ્રકાય કુર પ્રશ્ન૊ 
અને કુર 

ગણુ 

અનાત્ભરક્ષી ટૂુંક જલાફી તનફુંધરક્ષી 
01   ગણુ 2   ગણુ 3   ગણુ 4   ગણુ 

1 07(07) - - - 07(07) 

2 - 08(4) - - 08(4) 

3 - - 
12(4) 
3(1)* 

- 
12(4) 
3(1)* 

4 - - - 
8(2) 
4(1)* 

8(2) 
4(1)* 

કુર 07(07) 08(4) 
12(4) 
3(1)* 

8(2) 
4(1)* 

35(17) 
7(2)* 

- કોવભાું પ્રશ્ન૊ની વુંખ્મા તથા કોવની ફશાય ક ર ગ ણ દળાષલે છે. 

- * એ શલકલ્઩ પ્રશ્ન દળાષલે છે. 

 

(2) પ્રશ્ન પ્રકાય આધારયત ગણુબાય પા઱લણી 
પ્રશ્નપ્રકાય પ્રશ્નવુંખ્મા ગણુબાય ટકા 
અનાત્ભરક્ષી 07 07 20% 

ટ ુંકજલાફી 8(1)* 20(3)* 57.14% 

શનફુંધરક્ષી 2(1)* 8(4)* 22.86% 

કુર 17(2)* 35(7)* 100% 

 

(3) કરિનતા મલૂ્મ આધારયત ગણુબાય પા઱લણી 

કરિનતા મલૂ્મન૊ પ્રકાય ગણુબાય ટકા 

વાભાન્મ 07 20% 

ભધ્મભ 21 60% 

કરઠ્ન 07 20% 

કુર 35 100% 

 



(4) ઩ાિયક્રભ આધારયત ગણુબાય પા઱લણી 
 

પ્રકયણ 
ગણુબા

ય 
ટકા 

1 07 20% 

2 07 20% 

3 06 17.15% 

4 08 22.85% 

શલ઴મલસ્ત   07 20% 

કુર 35 100% 

 

(6)  પ્રશ્ન઩ત્રન ુ઩રયરૂ઩ 

પ્રશ્ન નુંફય પ્રશ્નની તલગત ગણુ ટકા 
1 નીચેના પ્રશ્ન૊ના ઉિય એક લાક્યભાું રખ૊. 07 20% 

2 નીચેના પ્રશ્ન૊ના ટ ુંકભાું ઉિય રખ૊. 08 22.85% 

3 નીચેના પ્રશ્ન૊ના ભાગ્મા મ જફ જલાફ રખ૊. 12 34.30% 

4 વશલસ્તાય ઉિય રખ૊. 08 22.85% 

કુર 35 100% 

 
 

(7)  પ્રકયણલાય પ્રશ્નપ્રકાય તથા ગણુબાયઃ- 
 

પ્રકાય અનાત્ભરક્ષી ટૂુંકજલાફી તનફુંધરક્ષી 
કુર પ્રશ્ન૊ 

પ્રકયણ 1 ગણુ 2 ગણુ 3 ગણુ 4 ગણુ 

1 2 1 1 - 4 

2 2 1 1 1* 4 + 1* 

3 2 - 1* 1 3 + 1* 

4 1 - 1 1 3 

ભ૊ડ્યરુ ઉ઩યાુંત તલ઴મ 

લસ્ત ુ
0 2 1 - 3 

પ્રશ્નની વુંખ્મા 7 4 4 + 1* 2 + 1* 17 + 2* 

 
 
 
  

(5) જ્ઞાન, વભજ, ઉ઩મ૊જન અને કોળલ્મ 

આધારયત ગણુબાય પા઱લણી 
 

પ્રકાય ગણુબાય ટકા 

જ્ઞાન 08 22.85% 

વભજ 12 34.29% 

ઉ઩મ૊જન 10 28.57% 

કોળલ્મ 05 14.29% 

કુર 35 100% 

 



D.El.Ed. દ્વિતીમ લ઴ષ (ન્ય ુક૊઴ષ)  ક૊વષ – 4 (A) નમનૂાનુું પ્રશ્ન઩ત્ર 

ક૊઴ષન ું નાભઃ- 4(A) ઩દ્ધશતળાવત્ર અન ેશલ઴મલસ્ત  ગણણત (ધ૊- 6 થી 8)   

વભમઃ- ૧:૩૦ કરાક                ક ર ગ ણઃ- 35 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

પ્રશ્ન-1 નીચેના પ્રશ્ન૊ના ઉત્તય એક લાક્યભાું રખ૊.       [7] 

1. પ્રભેમભાું આ઩ેર ળયતી શલધાનન ેશ ું કશ ેછે? 

2. 323 x 64 ની રકિંભત શ ું થામ? 

3. 15 – 19 લગષની ભધ્મરકિંભત શ ું થામ? 

4. યભેળ ે5000 રૂશ઩મા 45 રદલવ ભાટે 7% ના દયે ફેંકભાું મ  ક્યા આ ખાતાન૊ પ્રકાય કમ૊ છે? 

5. વભઘનન ું ઩ષૃ્ઠ્પ઱ ળ૊ધાલાન ું સ  ત્ર રખ૊. 
6. રુંફઘનને કેટરી ધાય શ૊મ છે? 

7. 
 

 
,  
 

 
, અને    

 
   ભાું વોથી ભ૊ટ૊ ગ ણ૊િય કમ૊ છે? 

 

પ્રશ્ન-2  નીચેના પ્રશ્ન૊ના ટૂુંકભાું ઉત્તય રખ૊.        [8] 

8. જાદ ઈ ચ૊યવન ું ઉદાશયણ આ઩૊. 
9. એક આવશૃિ શલતયણન૊ ભધ્મસ્થ 26 અને ભધ્મક 25 શ૊મ ત૊ ફહ રક ળ૊ધ૊. 
10. એક રુંફચ૊યવની રુંફાઈ 5 વે.ભી અને ઩શ૊઱ાઈ 3 વે.ભી. છે તે તેની ઩રયશભશત ળ૊ધ૊. 
11.  2       અને      2    ન૊ આડી યીતે વયલા઱૊ કય૊. 

પ્રશ્ન-૩ નીચેના પ્રશ્ન૊ના મદુ્દાવય ઉત્તય રખ૊.        [12] 

12. ક૊મડા ઉકેરના વ૊઩ન૊ ઉદાશયણ આ઩ી વભજાલ૊. 
13. ભારશતી આ઩ેર શ૊મ ત૊ ભધ્મક ળ૊ધલ૊ કે ભધ્મસ્થ તે ળેના આધાયે નક્કી કયળ૊? 

14. Geogebra એ શ ું છે? તેના ઉ઩મ૊ગ૊ જણાલ૊.   

અથલા 
14. ગણણતભાું ભોણખક કવ૊ટીનાું પામદા અને ગેયપામદા જણાલ૊. 
15. રકિંભત ળ૊ધ૊ (23 x 32)4 ÷ 67 

પ્રશ્ન-4  નીચેના પ્રશ્ન૊ના મદુ્દાવય જલાફ આ઩૊.        [8] 

16. નીચ ેઆ઩ેરા આવશૃિ શલતયણ ઩યથી ભધ્મક ળ૊ધ૊. 
લગષ 90-94 85-89 80-84 75-79 70-74 65-69 60-64 

આવતૃત્ત 2 5 9 16 10 7 1 

 

17. લાન રશલ્વનાું બોશભશતક ણચિંતનસ્તયની શથમયી વભજાલ૊.  

અથલા 
17. શલદ્યાથીઓભાું ગાણણશતક બમ ઉદબલલાના કાયણ૊ વશલસ્તાય જણાલ૊. 

  



D.El.Ed. દ્વિતીમ લ઴ષ (ન્ય ુક૊઴ષ)  ક૊વષ – 4 (B)નુું ગણુબાય મ૊જનાની રૂ઩યેખા  
ક૊઴ષન  ું નાભઃ- ઩ધ્ધશતળાસ્ત્ર અને શલ઴મલસ્ત  (શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજી) 

વભમઃ- ૧:૩૦ કરાક                ક ર ગ ણઃ- 35 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

(૧)  પ્રશ્નલાય અને પ્રશ્ન પ્રકાય મજુફ ગણુબાય પા઱લણી 

પ્રશ્ન 
પ્રશ્ન પ્રકાય 

કુર પ્રશ્ન૊ અને કુર ગણુ અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ ટૂુંક જલાફી પ્રશ્ન૊ તનફુંધરક્ષી પ્રશ્ન૊ 
ગણુ (૧ ગણુ) (૨ ગણુ) (૪ ગણુ) (૫ ગણુ) 
પ્રકાય K U A S K U A S K U A S K U A S K U A S 

1 4(4) 2(2) 2(2) - - - - - - - - - - - - - 4(4) 2(2) 2(2) - 

2 - - - - - 6(3) 2(1) - - - 
4(1) 

*4(1) 
- - - - - - 6(3) 

6(2) 

*4(1) 
- 

3 3(3) 2(2) - - - - - - - - - - - - - - 3(3) 2(2) - - 

4 - - - - - 4(2) 2(1) - - - 
4(1) 

*4(1) 
- - - - - - 4(2) 

6(2) 

*4(1) 
- 

કુર 7(7) 4(4) 2(2) - - 10(5) 4(2) - - - 
8(2) 

*8(2) 
- - - - - 7(7) 14(9) 

14(6) 

*8(2) 
- 

 

સ  ચનાઃ-  બ્લલ્ય શપ્રન્ટભાું * ફૂદડી દળાષલતા પ્રશ્ન૊ શલકલ્઩ પ્રશ્ન૊ સ  ચલે છે.  - કોવ ફશાયના અંક પ્રશ્ન૊ના ક ર ગ ણ દળાષલે છે. 
 - કોવ અંદયના અંક પ્રશ્ન૊ની ક ર વુંખ્મા દળાષલે છે.    - ઩રયશળષ્ટ – 1 ભાું આ઩ેર સ ચનાને ધ્માને રેલી.  
 

(૨)  પ્રશ્ન઩ત્ર પ્રકાય આધારયત ગણુબાય 

પ્રશ્નપ્રકાય પ્રશ્નવુંખ્મા ગણુબાય ટકા 
અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ 13 13 37 

ટ ુંકજલાફી પ્રશ્ન૊ 07 14 40 

શનફુંધરક્ષી પ્રશ્ન૊ 02 08 23 

કુર 22 35 100 

 
  (૩)  કરિનતા મલૂ્મ આધારયત ગણુબાય પા઱લણી 

કરિનતા મલૂ્મન૊ પ્રકાય ગણુબાય ટકા 
વય઱ 07 20 

ભધ્મભ 14 40 

કરઠ્ન 14 40 

કુર 35 100 

 



 
 

(૪) પ્રશ્ન઩ત્ર ઩રયરૂ઩ 

પ્રશ્ન નુંફય તલગત ગણુ 

1 અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ (એક લાક્યભાું ઉિય, ખારી જગ્મા લગેયે) 08 

2 (અ) ત્રણ ચાય લાક્યભાું ઉિય આ઩૊. 
(ફ) શલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊. 

08 
04 

3 અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ (એક લાક્યભાું ઉિય, ખારી જગ્મા લગેયે) 05 

4 (અ) ત્રણ ચાય લાક્યભાું ઉિય આ઩૊. 
(ફ) શલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊. 

06 
04 

કુર 35 

 

 સચૂનાઃ- આ નમનૂારૂ઩ ભા઱ખ ુશ૊લાથી ક૊ઈ઩ણ પ્રકયણભાુંથી અરગ અરગ પ્રકાયના પ્રશ્ન૊ પછૂી ળકાળે. 
- એકભ દીઠ્ ગ ણબાય મથાલત જ઱લાઈ યશ ેતેની ખાવ કા઱જી યાખલી. 

 

નોંધઃ- પ્રશ્નક્રભાુંક – 3 અને 4 તલ઴મલસ્તનેુ રગતા છે. જેભાું પ્રશ્ન૊ ધ૊યણ 6 થી 8 ના તલજ્ઞાન અને 

ટેકન૊રૉજીના ઩ાિયપસુ્તકભાું વભાતલષ્ટ તલ઴મલસ્ત ુ઩ૈકી નીચે જણાલેર પ્રકયણ૊ભાુંથી પછુલાના યશળેે. 

ધ૊ – 6  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 2, 4, 6 

ધ૊ – 6  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 3, 6   
ધ૊ – 7  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 5, 6, 7, 8, 9 

ધ૊ – 7  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 10   
ધ૊ – 8  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 8 

ધ૊ – 8  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 2, 3, 9 

 

(ક ર 18 પ્રકયણ૊) 
  



(૫) ઩ધ્ધતતળાસ્ત્ર અને તલ઴મલસ્ત ુઆધારયત ગણુબાય પા઱લણી 

તલગત 
પ્રશ્ન 

નુંફય 
પ્રશ્ન ક્રભ પ્રશ્ન પ્રકાય 

 કુર ગણુ 

અને પ્રશ્ન જ્ઞાન વભજ ઉ઩મ૊ગ 

઩ધ્ધશત 
ળાસ્ત્ર  

20 ગ ણ 

1 1 થી 8 
અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ (એક  લાક્યભાું 
ઉિય આ઩૊, ખારી જગ્મા લગેયે) 

4(4) 2(2) 2(2) 8(8) 

2 (અ) 
9 થી 
12 

ત્રણ-ચાય લાક્યભાું ઉિય આ઩૊.  6(3) 2(1) 8(4) 

2 (ફ) 13 શલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊.   
4(1) 
*4(1) 

4(1) 
*4(1) 

શલ઴મ  
લસ્ત    

15 ગ ણ 

3 
14 થી 

18 

અનાત્ભરક્ષી પ્રશ્ન૊ (એક  લાક્યભાું 
ઉિય આ઩૊, ખારી જગ્મા લગેયે) 

3(3) 2(2)  5(5) 

4 (અ) 
19 થી 

21 
ત્રણ-ચાય લાક્યભાું જલાફ આ઩૊.  4(2) 2(1) 6(3) 

4 (ફ) 22 શલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊.   
4(1) 
*4(1) 

4(1) 
*4(1) 

 1 થી 
22 

 7(7) 14(9) 
14(6) 
*8(2) 

35(22) 
*8(2) 

 

સચૂનાઃ- 
(1) પ્રશ્નક્રભાુંક 1 અને 2 ઩દ્ધશતળાસ્ત્રને રગતા છે. જે ક૊વષ-4 (ફ) ઩ધ્ધશતળાસ્ત્ર અને શલ઴મલસ્ત  શલજ્ઞાન અને 

ટેકન૊રૉજીના ભ૊ડય રના પ્રકયણ ક્રભ 1 થી 4 ભાુંથી ઩ છલા. 
(2) પ્રશ્નક્રભાુંક 3 અને 4 શલ઴મલસ્ત ને રગતા છે. જેભાું પ્રશ્ન૊ ધ૊યણ 6 થી 8 ના શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજીના 

઩ાઠ્ય઩ સ્તકભાું વભાશલષ્ટ શલ઴મલસ્ત  ઩ૈકી નીચ ેજણાલેર પ્રકયણ૊ભાુંથી ઩ છલાના યશળેે. 
 

ધ૊ – 6  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 2, 4, 6 

ધ૊ – 6  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 3, 6   
ધ૊ – 7  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 5, 6, 7, 8, 9 

ધ૊ – 7  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 1, 10   
ધ૊ – 8  પ્રથભ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 8 

ધ૊ – 8  દ્વિતીમ વત્ર પ્રકયણ ક્રભ 2, 3, 9 

 
(3) ક૊ષ્ટકભાું કૌંળ ફશાયન૊ આંકડ૊ પ્રશ્નના ગ ણ દળાષલે છે. જમાયે કોળભાુંન૊ આંકડ૊ પ્રશ્નની વુંખ્મા દળાષલે છે. 
(4) * િાયા દળાષલેર ગ ણ અને પ્રશ્ન વુંખ્મા શલકલ્઩ પ્રશ્ન દળાષલે છે. જે તે પ્રશ્નના અથલાભાું શલકલ્઩પ્રશ્ન 

઩ છલાના યશળેે. 
(5) ઩દ્ધશતળાસ્ત્રભાુંથી 20 ગ ણના પ્રશ્ન૊ની યચના કયતી લખતે ક૊વષ 4(ફ) (પ્રશ્ન 1 અને 2) ઩ધ્ધશતળાસ્ત્ર અન ે

શલ઴મ લસ્ત   શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજીના ભ૊ડય રના ચાયેમ પ્રકયણને ન્મામ આ઩લાન૊ યશળેે. 
  



D.El.Ed. દ્વિતીમ લ઴ષ (ન્ય ુક૊઴ષ)  ક૊વષ – 4 (B)નુું નમનૂાનુું  પ્રશ્ન઩ત્ર 

ક૊઴ષનુું નાભઃ- ઩ધ્ધશતળાસ્ત્ર અને શલ઴મલસ્ત   (શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજી) 

વભમઃ- ૧:૩૦ કરાક                      ક ર ગ ણઃ- 35 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
પ્રશ્નઃ- 1 એક લાક્યભાું ઉત્તય આ઩૊.     [8] 

 1. શલજ્ઞાનના ફે સ્લરૂ઩૊ના નાભ આ઩૊.  
 2. “઩દાથષના સ્લરૂ઩૊” એકભની લગષખ ુંડભાું યજ આત થકી શલદ્યાથીભાું કમા કોળલ્મન૊ શલકાવ કયલાન૊ છે.  

 3. શનફુંધ પ્રકાયના પ્રશ્નન ું એક ઉદા. આ઩૊.  
 4. શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજી શલ઴મ શળક્ષણના ક૊ઈ઩ણ ફે શતે   જણાલ૊.  
 5. વુંસ્કૃશત એટરે શ ું?  
 6. શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજીભાું ઩ારયબાશ઴ક ળબ્લદ “તાય૊’ વુંકલ્઩ના, શકીકત કે શવધ્ધાુંત છે?  
 7. જ૊ શલદ્યાથી-શલદ્યાથી લગષ ખ ુંડભાુંથી ફશાય નીક઱તીલખતે તભાભ રાઈટ અને ઩ુંખા ફુંધ કયળે. ત૊ તેનાભાું 

કમાું ગ ણન૊ શલકાવ થમેર૊ કશલેાળે. 
 

 8. વુંકલ્઩નાત્ભક નકળા િાયા શલજ્ઞાન અને ટેકન૊રૉજી શલ઴મની કઈ ફે શલ઴મ લસ્ત   યજ  કયી ળકામ?  
પ્રશ્નઃ-2 (અ) આળયે ત્રણ-ચાય લાક્યભાું ઉત્તય આા઩૊.    [8] 

 9. “જ્ઞાનન૊ રક્રમાભાું અભર થતા ટેકન૊રૉજી અસ્સ્તત્લભાું આલે છે.” ઉ઩ય૊ક્ત શલધાનના વભથષન કયત ું એક ઉદાશયણ આ઩૊.  

 10. લજૈ્ઞાશનક દ્રષ્ષ્ટક૊ણ વુંફુંશધત કોળલ્મ શલકવ ેત ેશતે  થી “ગતી”ની વુંકલ્઩ના શલકવાલલા લગષખુંડભાું કઈ પ્રરક્રમાકયળ૊.  
 11. ઩ે઩ય-઩ેસ્ન્વર ટેસ્ટન ું ભશત્લ સ્઩ષ્ટ કય૊.  
 12. શલજ્ઞાન અને વુંસ્કૃશત એકફીજાને ઩  યક છે વભજાલ૊.  

(ફ) તલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊.      [4] 
 13. શલજ્ઞાન ભારશતી છે કે ત઩ાવ? શલજ્ઞાનન ું કય ું સ્લરૂ઩ તભન ેલધ  ઉ઩મ૊ગી રાગે છે. કાયણ વરશત સ્઩ષ્ટ કય૊.   અથલા  
 13 ફહ  ભાધ્મભ વું઩ ટન ું મ  લ્માુંકન કઈ કઈ ફાફતન ેધ્માનભાું યાખીન ેકયવ ું જ૊ઈએ ઉદાશયણ િાયા વભજાલ૊.  

પ્રશ્ન-3 એક લાક્યભાું ઉત્તય આ઩૊.     [5] 
 14. ફીજ ઊગલા ભાટે કમાું ત્રણ ઩રયફ઱૊ જરૂયી છે?  
 15. ઩દાથષના કમા સ્લરૂ઩ને આકાય અને કદ શ૊તા નથી.  
 16. ઩ાચનતુંત્રના કમા અંગભાું ઩૊઴ક તત્લ૊ રૂશધયભાું બ઱ે છે?  
 17. C1ઋણ આમન ફનલાન ું લરણ કેભ દળાષલે છે?  

 18. ઊંચાઈએથી મ કત઩ણે નીચે ઩ડત૊ ઩થ્થય ગશતન૊ કમ૊ પ્રકાય દળાષલે છે?  
પ્રશ્ન-4 (અ) નીચેના પ્રશ્ન૊ના ત્રણ-ચાય લાકમભાું ઉત્તય આ઩૊.   [6] 
 19. ઩થૃ્લી ઩ય મ ક્ત઩ણે રટકાલેર ચ ુંફય શુંભેળા ઉિય-દણક્ષણ રદળાભાું કેભ સ્સ્થય થામ છે?  
 20. સ યત અને અભદાલાદ લચ્ચેન ું અંતય 250 km છે. એક કાયે આ અંતય 4 કરાકભાું કા઩લાન ું છે. ત૊ તેભની 

વયેયાળ ઝડ઩ ઓછાભાું ઓછી કેટરી શ૊લી જ૊ઈએ. 
 

 21. ઩ુંખી વય઱તાથી શલાભાું ઊડી ળકે છે કાયણ આ઩૊?  
(ફ) નીચેના પ્રશ્ન૊ના તલસ્તાયથી જલાફ આ઩૊.     [4] 

 22. ઩માષલયણની જા઱લણી કયલા ભાટે આ઩ના ભતે કમાું ઉ઩ામ૊ મ૊જલા જ૊ઈએ.      અથલા  
 22. ઩ નઃપ્રાપ્મ ઊજાષ સ્ત્ર૊ત૊ન૊ તભાયા ઘયભાું કમાું કમાું ઊ઩મ૊ગ કયી ળકામ એભ છે?  

 

 


